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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

  Το βιβλίο αυτό είναι αποτέλεσµα της προσπάθειας της οµάδας µας να δηµιουργήσει ένα 
εύχρηστο και παιδαγωγικά κατάλληλο βοήθηµα που θα καλύπτει τις σύγχρονες ανάγκες των 
µαθητών να είναι ενηµερωµένοι σχετικά µε τον σχολικό εκφοβισµό. 

  Κύρια επιδίωξή µας είναι µέσα από τις σελίδες του οι µαθητές να γνωρίσουν το ιστορικό,τον 
ορισµό, τα είδη, τους τρόπους αντιµετωπίσεις,  τις αιτίες, ακόµα και τον χαρακτήρα του 
θύµατος καθώς  και του θύτη. 

  Ως προς τη διάρθρωση του περιεχοµένου η οµάδα µας δεν είχε το περιθώριο πολλών 
επιλογών συνέλλεξε πληροφορίες από το διαδίκτυο καθώς και από το δίκτυο άλφα έπειτα από 
πρωτοβουλία του καθηγητή µας  Θεοδωρίδη Γρηγόριου. 

  Οι γνώσεις και ο τρόπος παρουσίασής τους, δηλαδή η ανάδειξη  γεγονότων, η προβολή και ο 
συσχετισµός ιστορικών φαινοµένων, ακόµα η επιλογή των εικόνων κ.λ.π. που υποστηρίζουν 
το γνωστικό αντικείµενο του βιβλίου, έγινε από την οµάδα µας.  

  Ο τίτλος ΕΝ∆ΟΣΧΟΛΙΚΟΣ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣ επιλέχθηκε διότι εκφράζει και  προσδιορίζει το 
περιεχόµενο του βιβλίου, το οποίο διαρθρώνεται σε οκτώ κεφάλαια: 1.τον ορισµό,2.το 
ιστορικό, 3.τα είδη, 4.τις αιτίες, 5.τον χαρακτήρα του θύµατος, 6.τον χαρακτήρα του θύτη, 
7.τους τρόπους αντιµετώπισης,8.τα στατιστικά. 

  Στόχος του βιβλίου αυτού δεν είναι µόνον η πληροφόρηση αλλά και η ευαισθητοποίηση των 
µαθητών . Οι παρερχόµενες γνώσεις αναµένεται ότι θα συµβάλλουν στην απόκτηση θετικών 
στάσεων όπως αποφυγή του  ενδοσχολικού εκφοβισµού και θα συντελέσουν στη σωστή 
συµπεριφορά µεταξύ των µαθητών. 
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ΟΡΙΣΜΟΣ 

Ο σχολικός εκφοβισµός -bullying είναι ένα φαινόµενο νεανικής παραβατικότητας που 
εµφανίζεται σε πολλές χώρες του κόσµου και αναφέρεται στη χρήση βίας µεταξύ µαθητών ή 
συνοµήλικων παιδιών. Έχουν διατυπωθεί αρκετοί ορισµοί, στην προσπάθεια να βοηθήσουν 
στην κατανόηση του φαινοµένου.  

Ο σχολικός εκφοβισµός, είναι µια µορφή επιθετικής συµπεριφοράς παλιά, όσο και η διαδικασία 
της σχολικής µάθησης. Σχετικά µε τη διεθνή βιβλιογραφία, ένας ευρύς ορισµός αναφέρει ότι 
bullying είναι όταν ένας µαθητής επανειληµµένα είναι εκτεθειµένος σε αρνητικές ενέργειες εκ 
µέρους ενός ή περισσότερων άλλων µαθητών, οι οποίες εκδηλώνονται ως µορφές βίαιης ή 
επιθετικής συµπεριφοράς. Το bullying,ακόµη, παραπέµπει σε  έλλειψη ισορροπίας στη δύναµη 
µεταξύ των ατόµων που εκφοβίζουν και του θύµατος, καθώς το δεύτερο καθίσταται αδύναµο 
να υπερασπιστεί τον εαυτό του και παραµένει αβοήθητο µπροστά στους άλλους, γεγονός που 
οι ειδικοί ονοµάζουν µία ασύµµετρης δύναµης σχέση. Όπως υπογραµµίζεται, δεν υπάρχει 

δράστης εκφοβισµού  (bully), αν δεν υπάρχει θύµα. 

Αυτό που το κάνει να διαφέρει από τους συνηθισµένους 
διαπληκτισµούς ή τα πειράγµατα που ανταλλάσσουν τα 
παιδιά είναι ο συστηµατικός χαρακτήρας του, αλλά και το 
γεγονός ότι είναι ξεκάθαρο πως κάποιος είναι ο θύτης και 
κάποιος το θύµα. Όταν δύο ή περισσότεροι συµµαθητές 
τσακώνονται, συνήθως οι ρόλοι εναλλάσσονται, και µέχρι ένα 
σηµείο τα παιδιά συµφωνούν ότι µια τέτοια κατάσταση έχει 
για όλους κάτι παιχνιδιάρικο και αστείο. Όταν όµως, το 
«παιχνίδι» αυτό αποκτήσει χαρακτηριστικά όπως η διάθεση 
να πληγωθεί ο άλλος, η αγένεια και η συνέχεια, τότε περνάει 
τη διαχωριστική γραµµή ανάµεσα στον αστεϊσµό και τον 
εκφοβισµό, και πρέπει να σταµατήσει. Η εµπειρία της 

σχολικής βίας προκαλεί στον ψυχισµό του παιδιού εκρήξεις στρες και φόβου και «κεντάει» 
συναισθηµατικές πληγές που µπορεί να µείνουν ανοιχτές σε ολόκληρη τη ζωή του. Αλλά οι 
συνέπειες δεν αφορούν µόνο τα θύµατα. Έρευνες έχουν δείξει ότι οι νταήδες του σχολείου είναι 
πιο πιθανό να γίνουν στο µέλλον χρήστες ναρκωτικών ουσιών και αλκοόλ, να εµπλακούν σε 
εγκληµατικές ενέργειες ή σε περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας. 
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ΙΣΤΟΡΙΚΟ 
 
∆ιεθνώς, το λεγόµενο «bullying» µελετήθηκε για πρώτη φορά στη Νορβηγία το 1978, ενώ το 
1987 εµφανίστηκε ο όρος σε επιστηµονικά περιοδικά. Στα Ελληνικά αποδίδεται συνήθως ως 
«σχολικός εκφοβισµός» ή «ενδοσχολική βία», που όµως έχει περισσότερες µορφές από την 
εικόνα δύο συµµαθητών που πιάνονται στα χέρια στο προαύλιο του σχολείου.  
Ενώ σαν φαινόµενο επισηµαίνεται και καταγράφεται τη δεκαετία του 1970, δεν θα πρέπει να 
θεωρηθεί ότι εµφανίζεται και τότε. Εξάλλου αποτελεί µια ακόµη έκφραση της βίαιης 
συµπεριφοράς η οποία υπάρχει µε τη γέννηση του ανθρώπου.  

 
ΕΙ∆Η 
 
Ας δούµε όµως αναλυτικά τι σηµαίνει το κάθε είδος ξεχωριστά 

 

Σωµατικός εκφοβισµός 

 
• Σωµατικός τραυµατισµός  

• Κλοπή προσωπικών αντικειµένων  

• Επιθετική συµπεριφορά  

• Μπουνιές/κλωτσιές 

• Φάρσες  

• Τσακωµοί  

• Πειράγµατα 
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Συναισθηµατικός εκφοβισµός      

 
• ∆ιάδοση ψεύτικων φηµών  

• Αποκλεισµός ανθρώπων από µία συγκεκριµένη παρέα  

• Προκλητική λεκτική συµπεριφορά  

• Μυστικοπάθεια σε πολύ στενά άτοµα 

Λεκτικός εκφοβισµός 

 

• Χρήση προσβλητικής γλώσσας  

• Λεκτική παρενόχληση  

• Αρνητικά σχόλια σε σχέση µε το στιλ, τα ρούχα, το σώµα και τη νοηµοσύνη κάποιου  

• Εκβιασµός 
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Ηλεκτρονικός εκφοβισµός 

 
• Αποστολή µηνυµάτων αρνητικού περιεχοµένου µέσω κινητού τηλεφώνου, e-mail, ή 

instant messager. 

• Ανάρτηση αρνητικών σχολίων ή/και φωτογραφιών σε blogs, forums και άλλα websites. 
 

• Παρέµβαση και παρενόχληση οποιασδήποτε διαδικτυακής δραστηριότητας του ατόµου 
 

• ∆ηµιουργία ψεύτικων διαδικτυακών προφίλ 
 

• Είσοδος σε προσωπικούς διαδικτυακούς λογαριασµούς του ατόµου 
 

• Αποστολή φωτογραφιών του ατόµου ή αλλού είδους µαγνητοσκοπηµένου υλικού 
 

• Αποστολή προσωπικών πληροφοριών του ατόµου σε πολλαπλούς παραλήπτες 
 

• Αποστολή απειλητικών µηνυµάτων σε αλλά άτοµα υποκρινόµενοι το άτοµο που 
εκφοβίζεται 
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ΑΙΤΙΕΣ 

 
Τα παιδιά µπορεί να ασκήσουν βία σε συνοµηλίκους τους για πολλούς λόγους. Μερικές φορές, 
έχουν ανάγκη από ένα «θύµα» - κάποιον που φαίνεται να είναι σωµατικά ή συναισθηµατικά πιο 
αδύναµος ή απλώς διαφορετικός. Είναι ο τρόπος που επιλέγουν για να νιώσουν σηµαντικά, 
δηµοφιλή ή ότι έχουν τον έλεγχο. Άλλες φορές, η συµπεριφορά των «bullies» αντανακλά τον 
τρόπο µε τον οποίο οι άλλοι συµπεριφέρονται σε αυτούς. Ένα παιδί που προέρχεται από µια 
οικογένεια όπου ο θυµός, η βία και οι ταπεινωτικοί χαρακτηρισµοί εκτοξεύονται συχνά, τότε 
είναι πιθανό να θεωρεί ότι αυτά τα ξεσπάσµατα είναι κάτι «φυσιολογικό» ή τουλάχιστον ένας 
αποδεκτός τρόπος επικοινωνίας. 
Οι αιτίες που οδηγούν νέους µαθητές στην υιοθέτηση απειλητικών ενεργειών εναντίον των 
συνοµηλίκων τους ασφαλώς είναι ποικίλες: 

α) Η επιθυµία των θυτών να αποκτήσουν δηµοφιλή εικόνα µέσω της επιβλητικής 
συµπεριφοράς τους. Θεωρούν ότι διαθέτουν την ικανότητα και την ευχέρεια να κατευθύνουν τις 
επιλογές των συµµαθητών τους µε γνώµονα την προσωπική τους αξιολόγηση και δηµιουργούν 
την αίσθηση στον περίγυρό τους ότι αν δεν συµπλεύσουν µε τα κριτήριά τους θα είναι 
αντιµέτωποι µε το µένος τους. 

β) Η προσπάθειά τους να εξοβελίσουν πρόσωπα που διαθέτουν διαφορετικά 
γνωρίσµατα και δεν ακολουθούν τα πρότυπα εµφάνισης, σκέψης και συµπεριφοράς που 
οικειοποιείται η πλειοψηφία των εφήβων. Στην πραγµατικότητα εκδηλώνουν την αποστροφή 
τους σε αυτό που τους δίνει την αίσθηση του αλλιώτικου και του διαφοροποιηµένου από εκείνο 
που επικρατεί. 

γ) Η σαθρές αξίες και τα διαβρωµένα ιδανικά µιας σκληρής σύγχρονης κοινωνικής 
πραγµατικότητας που τους δηµιουργούν συσσωρευµένη οργή και επιθετική διάθεση. Οι 
αλλοτριωµένες ανθρώπινες σχέσεις ενός καταναλωτικού συστήµατος που προβάλλει την 
αίσθηση της υπεροχής του ατόµου µε κριτήριο την υλιστική καταξίωση και όχι µε βάση τον 
πλούτο των ανθρωπιστικών αρχών, είχαν ως αποτέλεσµα την επιφανειακή και συγχυσµένη 
συγκρότηση της προσωπικότητας κάποιων νέων ανθρώπων. 

δ) Τα λανθασµένα πρότυπα συµπεριφοράς που προβάλλονται από τα Μ.Μ.Ε και συχνά 
κατευθύνουν τους νέους στην άκριτη υιοθέτηση ενεργειών που τους προσφέρουν την 
ψευδαίσθηση ότι αποκτούν δύναµη και υπεροχή γιατί επιβάλλουν τη θέλησή τους στους 
ανίσχυρους. Η βία παρουσιάζεται ηρωποιηµένη και θεωρείται εύλογη η αποδοχή και η χρήση 
της. 
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ε) Η έλλειψη ουσιαστικής παιδείας µέσα από ένα στείρο, άγονο και αποµνηµονευτικό 
εκπαιδευτικό περιβάλλον που δηµιουργεί συναισθήµατα καταπίεσης, αρνητισµού και 
αντίδρασης µε θύµατα όσους είναι ευάλωτοι αποδέκτες της οργής. Οι εκφοβιστές βρίσκουν 
πρόσφορο έδαφος δράσης σε σχολικούς χώρους που οι σχέσεις εκπαιδευτικών και µαθητών 
είναι αποκοµµένες από την υγιή παιδαγωγική διαδικασία. 

στ) Οι διαταραγµένες οικογενειακές σχέσεις που µπορεί να χαρακτηρίζονται από την 
αδιάφορη έως την υπερπροστατευτική στάση των γονέων προς τα παιδιά ή ακόµα και από 
παραδείγµατα βίαιων και επιθετικών συµπεριφορών. Οι θύτες του σχολικού εκφοβισµού 
προσπαθούν µε τις ενέργειές τους είτε να καλύψουν το κενό της ελλειµατικής προσοχής και 
φροντίδας που είχαν στο οικογενειακό περιβάλλον τους, είτε να δηλώσουν µε δυναµισµό την 
παρουσία τους όταν έχουν γίνει αποδέκτες µιας καταπιεστικής υπερπροστατευτικής 
συµπεριφοράς από τους γονείς τους. Επίσης ενδέχεται να αναπαράγουν µε µιµητική 
προσήλωση την επιθετική και βίαιη στάση των συγγενικών τους προτύπων. 

 Επίσης,αιτίες του φαινοµένουµπορεί να είναι  
 
- Οικογενειακοί παράµετροι: έλλειψη φροντίδας, 
ενθάρρυνσης, υποστήριξης παιδιών µέσα στην 
οικογένεια, έλλειψη ισορροπηµένης σχέσης & 
συγκρούσεις µεταξύ των γονέων, παραµέληση ή 
κακοποίηση παιδιών από γονείς. 
- Εφηβεία (αντιδράσεις ευσυγκινησία, εναντίωση προς 
κάθε µορφή εξουσίας, έλλειψη αυτοπεποίθησης ή 
αίσθηµα παντοδυναµίας 
- Έλλειψη ενηµέρωσης-ευαισθητοποίησης & άγνοια των 
ενηλίκων(εκπαιδευτικών, γονέων), όσον αφορά την 

διαχείριση κρίσεων επιθετικότητας 
- Έλλειψη συµµετοχής σε σχολικές δραστηριότητες & εξωσχολικές δραστηριότητες που 
βοηθούν στην εκτόνωση άγχους 
 
 
 
ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

  
Τα παιδιά που έχουν υποστεί ή διαπράξει 
σχολικό εκφοβισµό (bullying) διατρέχουν 
µεγαλύτερο κίνδυνο κατάθλιψης, άγχους 
και πανικού χρόνια αργότερα, σύµφωνα µε 
αµερικανική έρευνα. Οι ερευνητές γνώριζαν 
ότι το «bullying» έχει ψυχολογικές 
επιπτώσεις τόσο στα θύµατα όσο και στους 
θύτες, αλλά δεν είναι σαφές για πόσο 
χρονικό διάστηµα µπορεί να διαρκέσουν. 
Σύµφωνα µε τα ευρήµατα όµως της 

τελευταίας έρευνας που δηµοσιεύεται στην επιθεώρηση JAMA Psychiatry, η κατάθλιψη και το 
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άγχος που συνδέονται µε τη σχολική κακοποίηση παραµένουν µέχρι τα µέσα της τρίτης 
δεκαετίας της ζωής ενός ατόµου. Η ερευνητική οµάδα του κλινικού ψυχολόγου Ουίλιαµ 
Κόουπλαντ του Duke University Medical Center της Βόρειας Καρολίνας εξέτασε 1.420 νέους 
θέτοντας ερωτήσεις σχετικά µε τις εµπειρίες τους από πράξεις σχολικού εκφοβισµού στις 
ηλικίες ανάµεσα στα 9 και τα 16 χρόνια και στη συνέχεια τούς παρακολούθησε µέχρι τα 26 
τους χρόνια για ψυχιατρικές διαταραχές. Περισσότερο από το 25% των παιδιών και των 
γονιών τους ανέφεραν ότι έπεσαν θύµατα εκφοβισµού τουλάχιστον µία φορά και περί το 10% 
δήλωσαν ότι υπήρξαν θύτες. Αφού εκτίµησαν το οικογενειακό ιστορικό των συµµετεχόντων 
στην έρευνα, οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι σε σύγκριση µε τους νέους ενήλικες που δεν είχαν 
ιστορικό σχολικού εκφοβισµού, τα πρώην θύµατα διέτρεχαν µεγαλύτερο κίνδυνο να 
παρουσιάσουν ψυχικές διαταραχές.  Για παράδειγµα, µόλις το 6% των άνευ ιστορικού νέων 

παρουσίαζε αγχώδη διαταραχή, έναντι του 24% των πρώην 
θυµάτων σχολικού εκφοβισµού και του 32% των ατόµων που 
υπήρξαν ταυτόχρονα θύµατα και θύτες. Παιδιά ταυτόχρονα θύτες 
και θύµατα έχουν τις µεγαλύτερες πιθανότητες να παρουσιάσουν 
αργότερα ως νέοι ενήλικες διαταραχές πανικού, κατάθλιψη ή 
τάσεις αυτοκτονίας. Το γεγονός δεν προκαλεί έκπληξη, διότι µέρος 
αυτών αντιδρά στην τραυµατική εµπειρία του να έχει υπάρξει θύµα 
και να το φέρει, λέει ο Μαρκ Σούστερ, διευθυντής Γενικής 
Παιδιατρικής στο Παιδιατρικό Νοσοκοµείο της Βοστώνης και 
καθηγητής στην Ιατρική Σχολή του Χάρβαρντ.«Αυτά τα άτοµα 
έχουν υποστεί τον εκφοβισµό και αντί να αισθάνονται 
συναισθηµατική ταύτιση (empathy) ... γίνονται περισσότερο 
αντιδραστικά και αντιµετωπίζουν το "bullying" µάλλον ως τρόπο 

για να προσελκύσουν την προσοχή», σύµφωνα µε τον Ουίλιαµ Κόουπλαντ. Παιδιά θύτες 
διατρέχουν τέσσερις φορές µεγαλύτερο κίνδυνο να αναπτύξουν διαταραχή αντικοινωνικής 
προσωπικότητας, που χαρακτηρίζεται από την έλλειψη συναισθηµατικής ταύτισης και την 
κακοποίηση των άλλων. Οι ψυχιατρικές διαταραχές στην παιδική ηλικία και η ύπαρξη 
οικογενειακών προβληµάτων συνδέονται µε τον σχολικό εκφοβισµό, αλλά δεν εξηγούν πλήρως 
την ύπαρξη µελλοντικών προβληµάτων, σύµφωνα µε τα συµπεράσµατα της έρευνας. 
Ορισµένες από τις διαταραχές κατά την ενήλικη ζωή φαίνεται ότι προέρχονται από το ίδιο το 
«bullying».«Η έρευνα προειδοποιεί για το πόσο σοβαρό µπορεί να είναι το "bullying", και 
ενισχύει ό,τι έχουµε µάθει ότι ο σχολικός εκφοβισµός δεν αποτελεί απλώς ένα τελετουργικό, 
δεν είναι απλώς τµήµα του µεγαλώµατος ενός παιδιού ή εµπειρία για όλα τα παιδιά µέσα από 
την οποία γίνονται ισχυρότερα...µπορεί να έχει σοβαρές µακροπρόθεσµες συνέπειες», 
προειδοποιούν οι ερευνητές 
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Μια προηγούµενη 
έρευνα στη Φιλανδία είχε 
καταλήξει σε 
συγκεχυµένα 
συµπεράσµατα, δηλαδή 
ότι τα µεν αγόρια είχαν 
λίγα ψυχικά προβλήµατα 
σε βάθος χρόνου, ενώ 
αντίθετα πολλά κορίτσια 
υπέφεραν από 
µακροπρόθεσµες 
ψυχικές διαταραχές. Η 
πιο πρόσφατη και 
µεγαλύτερη σε εύρος 
χρόνου αµερικανική 
έρευνα διαπίστωσε ότι 
όχι µόνο τα θύµατα του 
σχολικού εκφοβισµού, 

αλλά ακόµα και οι θύτες, ως ενήλικες πια, έχουν αυξηµένο κίνδυνο εµφάνισης ψυχιατρικών 
διαταραχών σε σχέση µε όσους έχουν αποφύγει τον σχολικό εκφοβισµό. Είναι κυρίως, τα 
θύµατα της καταπίεσης από συµµαθητές και φίλους τους, που αναπτύσσουν προβλήµατα 
άγχους, πανικού, αγοραφοβίας, κατάθλιψης, κατάχρησης ναρκωτικών και άλλων ουσιών κ.α. 
Από την άλλη, οι νέοι που κάποτε πρωτοστάτησαν στον εκφοβισµό άλλων παιδιών, όταν 
µεγαλώσουν, εµφανίζουν αυξηµένες πιθανότητες για αντικοινωνικές συµπεριφορές και άλλες 
παρεµφερείς διαταραχές προσωπικότητας.«Ο εκφοβισµός αποτελεί δυνητικό πρόβληµα και 
για τα θύµατα και για τους θύτες», εξηγεί η ∆ρ Τζέην Κοστέλο, που συµµετείχε στην 
επιστηµονική οµάδα. «Τείνουµε να θεωρούµε τον εκφοβισµό ως κάτι φυσιολογικό και όχι 
τροµερά σηµαντικό µέρος της παιδικής ηλικίας, όµως στην πραγµατικότητα µπορεί να έχει 
πολύ σοβαρές επιπτώσεις για τα παιδιά, τους εφήβους και τους ενήλικες»,υπογραµµίζει. 

 

 

ΠΡΟΣΩΠΑ 

Όλα τα παιδιά µπορεί να παίξουν κατά καιρούς τον πρώτο ή το δεύτερο ρόλο. Ο θύτης µπορεί 
να γίνει θύµα κάποιων ισχυρότερων. Το θύµα µπορεί µε τη σειρά του να γίνει θύτης µόλις του 
δοθεί η ευκαιρία στην αντιπαράθεση µε κάποιους ασθενέστερους. Αν και όλοι µπορεί να 
βρεθούν στη µία ή στην άλλη όχθη, υπάρχει µια γενική εικόνα για τα χαρακτηριστικά που 
συνήθως έχουν όσοι ανήκουν συνήθως στην κατηγορία του θύτη ή του θύµατος. 
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Θύτες και θύµατα µπορεί να έχουν είτε 

αδιάφορους είτε υπερπροστατευτικούς 

και αυταρχικούς γονείς. Κανείς δεν 

µπορεί να προβλέψει ποια θα είναι η 

αντίδραση του παιδιού  σε βάθος 

χρόνου, γιατί πολλά θα καθοριστούν 

στην πορεία και από τις συντροφιές 

του ίδιου και από άλλες συγκυρίες. Αν, 

για παράδειγµα το παιδί νιώθει στρες 

και απογοήτευση  στο σχολείο, µπορεί 

να εκδηλώσει επιθετικότητα. 

 

Τα Χαρακτηριστικά του Θύµατος 

 
Το παιδί που εκφοβίζεται συνήθως 
έχει ανασφαλή προσωπικότητα 

Τα παιδιά που είναι παθητικά και 
αγωνιώδη είναι πιθανότερο να είναι 
θύµατα του σχολικού εκφοβισµού. 
Τείνουν επίσης να αισθάνονται 
ανασφάλεια, να έχουν αρνητική εικόνα 
για τον εαυτό τους και να κλαίνε συχνά. 
Στην πραγµατικότητα, µερικοί ερευνητές 
θεωρούν ότι η ανασφάλεια και η 
έλλειψη αυτοπεποίθησης που 
χαρακτηρίζουν µερικά παιδιά, µπορεί να 
τα βάζουν στην θέση του «τέλειου 
θύµατος» αφού η αδυναµία τους 
φαίνεται να προκαλεί τα παιδιά θύτες. 
Τα παιδιά που είναι θύµατα του 
σχολικού εκφοβισµού είναι συνήθως 
πιο ήσυχα και ευαίσθητα από άλλα 
παιδιά. 
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Είναι λιγότερο αποδεκτά από συνοµιλήκους. 

Τα θύµατα του σχολικού εκφοβισµού έχουν λιγότερους φίλους από τα παιδιά που δεν 
εκφοβίζονται. Είναι λιγότερο αποδεκτά από συνοµήλικους, δεν είναι καθόλου δηµοφιλή και 
µπορεί να έχουν δεχτεί και την απόρριψη. Αυτά τα παιδιά είναι συνήθως µόνα στα διαλείµµατα. 
Αυτή η απόρριψη από τους συνοµήλικους εµφανίζεται πολύ πριν να αρχίσει ο εκφοβισµός. 

Το παιδί που εκφοβίζεται διαφέρει µε κάποιο τρόπο 

∆υστυχώς, τα παιδιά µε ειδικές ικανότητες έχουν µεγαλύτερες πιθανότητες να γίνουν θύµατα 
του σχολικού εκφοβισµού. Για παράδειγµα, τα παιδιά µε µαθησιακά προβλήµατα συχνά 
αναφέρουν ότι εκφοβίζονται. Τα παιδιά µε προφανή φυσικά ή διανοητικά προβλήµατα έχουν 
περισσότερες πιθανότητες να είναι θύµατα εκφοβισµού. 

Το παιδί που εκφοβίζεται είναι σωµατικά αδύναµο 

Τα παιδιά που είναι κοντύτερα, λεπτότερα, ή µε λιγότερη µυϊκή δύναµη από τους συνοµήλικους 
αποτελούν συχνότερα στόχο για εκφοβισµό. 

 
 
ΠΡΟΦΙΛ  ΘΥΤΗ  
 

 

Είναι συνήθως δηµοφιλή παιδιά µε πολύ καλές κοινωνικές δεξιότητες που προσελκύουν 
υποστηριχτές, τους οποίους µπορούν εύκολα να χειριστούν. Η θέση που έχουν µέσα στην 
οµάδα συνοµήλικων είναι σηµαντική αφού ενισχύει την δύναµη τους. 

∆εν του αρέσει το σχολείο, ο λόγος για τον οποίο συνήθως έχει πολλές απουσίες 
 
Ευέξαπτος και παρορµητικός 
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Προσελκύεται από την βία 
 
Φαίνεται σκληρός και δείχνει ελάχιστη ευαισθησία στα θύµατα 
 
∆υσκολεύεται να ακολουθεί κανόνες 
 
Συχνά είναι επιθετικός προς τους  ενήλικες 
 
Είναι πιο δυνατός από τους  συνοµηλίκους και  ιδίως από τα θύµατα 
 
Έχει εσωτερική ανάγκη να υπερισχύει και να καταπιέζει άλλους µαθητές µε απειλές και δύναµη 
 
Είναι καλός στην κουβέντα και στο να πείθουν ώστε να ξεφεύγει από δύσκολες καταστάσεις 
 
Έχει χαµηλά επίπεδα άγχους και ανασφάλειας. 
 
Οι µαθητές - θύµατα εκφοβισµού  αναφέρουν ότι έχουν δύσκολη επικοινωνία µε τους γονείς 
τους σε υψηλότερο ποσοστό, συγκριτικά µε τους συνοµηλίκους τους και οι µαθητές - θύτες 
αναφέρουν σε υψηλότερο ποσοστό ότι έχουν αυστηρούς και αυταρχικούς γονείς. 

 
 
 
 
ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ (από πλευρά γονιών) 

 
 
Τα παιδιά που δέχονται bulling χρειάζονται την άµεση υποστήριξη των γονιών τους. Κάποια 
από τα βήµατα που πρέπει να ακολουθήσουν οι γονείς είναι τα εξής: 
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• Αν το παιδί σας παραπονιέται ότι είναι θύµα, οφείλετε να πάρετε στα σοβαρά τα λεγόµενα 
του και να του δείξετε πως θα είστε στο πλάι του ό,τι και να γίνει. 

• Βεβαιώστε το παιδί σας πως όλα θα πάνε καλά 

• Εξηγήστε στο παιδί σας πως δεν ευθύνεται το ίδιο για αυτό που συµβαίνει, αλλά η 
δυσλειτουργία του παιδιού-θύτη. 

• Αναλάβετε τις ευθύνες σας σαν γονιός, αλλά µάθετε το παιδί σας πώς να αντιµετωπίσει 
χωρίς την συνεχή παρουσία σας το πρόβληµά του 

• Ρωτήστε το παιδί σας πως έχει αντιµετωπίσει µέχρι στιγµή τον εκφοβισµό και συζητήστε µαζί 
τι άλλο µπορείτε να κάνετε για να καταπολεµήσετε το πρόβληµα αυτό. Βεβαιώστε το παιδί σας 
πως θα είστε εκεί σε όλη τη διαδικασία για στήριξη, αλλά όχι για να πάρετε όλο το πρόβληµα 
πάνω σας αφού η λύση εξαρτάται από το ίδιο. 
 
• Κάντε role playing και εξασκήστε το παιδί σας µε πολλές πρόβες για να είναι πιο σίγουρο την 
επόµενη φορά που θα προσπαθήσει κάποιος να του ασκήσει βία ή εκφοβισµό. 

• Μιλήστε µε τους δασκάλους του παιδιού και δείτε πως µπορούν να βοηθήσουν την 
κατάσταση. 

• ∆ιδάξτε στο παιδί σας να είναι πιο θαρραλέο για να αντιµετωπίζει τους bullies 

• Καθίστε µαζί του και δείξτε του πως να προστατεύσει τα δεδοµένα του Online. 

• Ελέγξτε αν είναι κοινωνικό και αν δεν έχει αρκετούς φίλους ενθαρρύνετε την διεύρυνση του 
κύκλου του. 

• Επιβραβεύστε το σε κάθε του βήµα. 

• Μην το ενθαρρύνετε να ανταποδώσει τον εκφοβισµό, γιατί δε γνωρίζουµε τα όρια του 
εκφοβιστή, µε κίνδυνο για τη σωµατική του ακεραιότητα. 

• Αν πρόκειται για οµάδα εκφοβιστών, παροτρύνετε το να µιλήσει µε το πιο αδύναµο µέλος και 
να του εξηγήσει ότι αυτό δεν είναι σωστό. 

• Ενθαρρύνετε το να συνοδεύεται από φίλους, συµµαθητές, συνοµηλίκους στη διαδροµή προς 
και από το σχολείο, στη διασκέδαση, όπου βρίσκεται, διότι η συµµορία ή ο εκφοβιστής 
επιτίθενται σπάνια σε ένα παιδί που βρίσκεται σε οµάδα. 

• Απαιτήστε από το σχολείο να ενηµερώσει τους γονείς του παιδιού-εκφοβιστή. 

• Εάν υποψιάζεστε ότι το παιδί αντιµετωπίζει τέτοιου είδους πρόβληµα, αλλά δεν θέλει να 
µιλήσει µαζί σας, προτρέψτε το να συζητήσει µε κάποιο άλλο άτοµο που εµπιστεύεται, όπως 
ένας αγαπηµένος θείος, η νονά του ή η αδερφή του. Ακόµα κι αν δεν µπορέσουν να το 
βοηθήσουν να αντιµετωπίσει το πρόβληµα, θα του προσφέρουν την ηθική συµπαράσταση που 
έχει ανάγκη και την αίσθηση ότι δεν είναι µόνο. 
  
• Εάν υπάρχει κάτι συγκεκριµένο που θέλει ο «θύτης» από το παιδί σας (όπως το χαρτζιλίκι 
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του, το ΜΡ3 του ή ακόµα και την τσάντα του), ζητήστε του να µην το ξαναπάρει µαζί του στο 
σχολείο. 
 
• Εξηγήστε του ότι είναι πιο γενναίο να αγνοήσει τα πειράγµατα, παρά να προσπαθήσει να 
αντεπιτεθεί. ∆είχνοντας αδιαφορία, είναι πιο πιθανό ο «δράστης» να σταµατήσει να βλέπει το 
παιδί ως «ενδιαφέρον θύµα». 
  
*Με τη συνεργασία της Νέλλης Θεοδοσίου (παιδοψυχολόγος). 

 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ  

Σε σχετική έρευνα που διενεργήθηκε από το ελληνικό Υπουργείο Παιδείας κατά τα σχολικά έτη 
2004-5 και 2005-6, στην οποία πήραν µέρος 4.000 παιδιά και έφηβοι, οι µισοί από τους 
µαθητές και τις µαθήτριες δήλωσαν ότι αναγνωρίζουν τις µορφές της σχολικής βίας, µε τα 
αγόρια να εµφανίζονται συχνότερα ως δράστες και θύµατα του bullying. To 10-13% δήλωσαν 
ότι είχαν βιώσει ως θύµατα το φαινόµενο, κυρίως µε τη λεκτική του µορφή. Οι «δράστες» είναι 
συνήθως συνοµήλικοι µε τα θύµατα, ελληνικής καταγωγής, µε χαµηλή επίδοση στα µαθήµατα 
και γενικά άσχηµη συµπεριφορά µέσα και έξω από την τάξη. Το θύµα, από την άλλη, στις 
περισσότερες περιπτώσεις αγόρι, ελληνικής ή ξένης καταγωγής, µε καλές επιδόσεις στο 
σχολείο, που εµφανίζει κάποιες διαφοροποιήσεις από το συνηθισµένο µοντέλο του µαθητή της 
ηλικίας του, είτε στη σωµατική διάπλαση είτε στη συµπεριφορά. Τα κρούσµατα σχολικού 
εκφοβισµού αυξάνονται ραγδαία στη χώρα µας. Εκεί δε που το πράγµα παίρνει θηριώδεις 
διαστάσεις είναι στο ∆ιαδίκτυο. Η Ελλάδα έρχεται δεύτερη στην Ευρώπη σε περιστατικά 
ψηφιακής βίας 
Ποσοστό 10% του συνόλου των µαθητών γίνονται θύµατα επιθετικής παρενόχλησης από 
συνοµηλίκους τους ή παιδιά διαφορετικών ηλικιών, σύµφωνα µε έρευνα σε σχολεία της 
επικράτειας, την οποία επικαλείται ο υπουργός Παιδείας, Κωνσταντίνος Αρβανιτόπουλος, σε 
έγγραφό του που διαβιβάστηκε στη Βουλή. 

Στην Ελλάδα  τα δεδοµένα διαφόρων ερευνών δείχνουν ότι : 

- Το 10-15% των µαθητών πέφτει θύµα διαφόρων µορφών βίας στο σχολείο. 

-Οι µαθητές που ασκούν βία, δηλαδή οι θύτες, υπολογίζεται ότι ξεπερνούν το 5% του συνόλου 
των µαθητών. 

-Έχει παρατηρηθεί ότι τα αγόρια εµπλέκονται περισσότερο σε περιστατικά σωµατικής βίας σε 
σύγκριση µε τα κορίτσια, τα οποία φαίνεται να εµπλέκονται πιο συχνά σε περιστατικά λεκτικής 
βίας. 

-Τα αγόρια σε σχέση µε τα κορίτσια εµπλέκονται πιο συχνά σε περιστατικά βίας, σε αναλογία 3 
προς 1. 

-Τα περιστατικά ενδοσχολικής βίας και εκφοβισµού εκδηλώνονται µε µεγαλύτερη συχνότητα 
στο δηµοτικό και στο γυµνάσιο, ενώ στο λύκειο µειώνονται. 



 

-Οι µισοί από τους µαθητές-θύµατα
υπόλοιποι µισοί συνήθως το αναφέρουν
ή τους γονείς τους.  

Στην Ευρώπη τα ποσοστά άσκησης
ανέρχεται πρώτη µε 51,26%.Ακολουθεί
µας µε 31,98%.Η Λετονία µε 25,21% 

Τα δηµοφιλέστερα στατιστικά είδη

1.Χρήση κοροϊδευτικών ονοµάτων

2.Σπρωξίµατα/χτυπήµατα                                                 

3.Πειράγµατα λόγω εµφάνισης                                          36,30%

4.Ηλεκτρονιακή                                                                  14,26%              

 

Στις ερωτήσεις που τέθηκαν από

ατόµων (10 κορίτσια και 10 αγόρια

θύµατα βίας δεν αναφέρουν πουθενά το γεγονός
το αναφέρουν σε φίλους τους και σπανιότερα στους

ποσοστά άσκησης ενδοσχολικής βίας είναι τα εξής, µε
6%.Ακολουθεί η Εσθονία µε 50,20%.Η Βουλγαρία
µε 25,21% και η Ιταλία µε 15,09% 

στατιστικά είδη bullying που ασκούνται είναι :  

ονοµάτων                                    60,69% 

                                                 45,39% 

εµφάνισης                                          36,30% 

                                                                  14,26%              

τέθηκαν από την οµάδα µας σε µαθητές της Στ΄ τάξης
αγόρια), οι απαντήσεις που λάβαµε ήταν οι εξής
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το γεγονός, ενώ οι 
σπανιότερα στους εκπαιδευτικούς 

εξής, µε την Λιθουανία να 
Βουλγαρία µε 34,66%, η χώρα 

                                                                  14,26%               

Στ΄ τάξης σε σύνολο 20 
οι εξής  
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Στις ίδιες ερωτήσεις 30 µαθητέςµαθητές λυκείου (17 κορίτσια και 13 αγόρια
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 13 αγόρια) απάντησαν : 
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ΟΜΟΛΟΓΙΕΣ ΘΥΜΑΤΩΝ 
 

1.Η Μ. ακόµα και τώρα, τρία χρόνια µετά, όταν µιλά για την περίοδο που είχε πέσει θύµα 
bullying από συµµαθήτριές της ταράζεται. Όλα ξεκίνησαν όταν πήγαινε Γ’ Γυµνασίου. Ένα 
διαγώνισµα στάθηκε η αφορµή να στραφεί εναντίον της µια από τις καλύτερές της φίλες και να 
αρχίσει να διαδίδει ψέµατα για εκείνη. 
 
Το αποτέλεσµα; Την αποµόνωσαν οι πάντες στο σχολείο . 
 
«Η τότε καλύτερή µου φίλη, µε αφορµή ότι ήθελα να διαλύσω τη σχέση της άρχισε να µε 
διασύρει σε όλο το σχολείο. Ήταν πολύ εύκολο όλοι να την πιστέψουν γιατί ήταν από τα πιο 
δηµοφιλή κορίτσια του σχολείου. Άρχισαν όλοι να µην µου µιλάνε και να είναι εχθρικοί απέναντί 
µου», εξοµολογήθηκε η Μ. 
 
Συγκλονιστικά είναι αυτά που περιγράφει η µητέρα της. 
 
«Την ώρα του διαλείµµατος η Μ. πήγαινε στην τουαλέτα και µιλούσαµε µαζί στο τηλέφωνο για 
να την παρηγορώ που δεν της µιλούσε κανένας. Της έστελναν απειλητικά µηνύµατα στο 
Facebook και στο κινητό της τηλέφωνο, µε χυδαίες βρισιές, και της έλεγαν ότι θα της φέρουν 
άτοµα από άλλα σχολεία για να την δείρουν. Έκανα βόλτες έξω από το σχολείο για να 
αισθάνεται ασφαλής και δεν κυκλοφορούσε ποτέ µόνη της στην γειτονιά», είπε. 
 
Η κατάσταση είχε φτάσει στο απροχώρητο. Το παιδί έκλαιγε συνεχώς, ξεσπούσε στους 
γονείς της και δεν ήθελε να πάει στο σχολείο της. Το ποτήρι ξεχείλισε όταν µια οµάδα παιδιών, 
µε αρχηγό την κοπέλα που είχε ξεκινήσει το bullying χτύπησαν το κουδούνι του σπιτιού της και 
της ζήτησαν να κατέβει κάτω. 
 
«Με απείλησαν ότι θα µε δείρουν και φοβήθηκα πάρα πολύ. Τους άκουγα και δεν έλεγα τίποτα. 
Ανέβηκα πάνω στο σπίτι µου και ξέσπασα σε κλάµατα», είπε η Μ. 
 
Η µητέρα της απευθύνθηκε στους καθηγητές του σχολείου, αλλά χωρίς αποτέλεσµα. 
 
«Μου είπαν να µην ανακατεύοµαι και να αφήσω τα παιδιά να λύσουν τις διαφορές τους µόνα 
τους γιατί το σχολείο είναι µια µικρογραφία της κοινωνίας. Την πήρα και της άλλαξα κατευθείαν 
σχολείο», είπε. 
 
Κι εκεί όµως δεν την άφησαν σε ησυχία. Συνέχισαν τα απειλητικά µηνύµατα µέσω Facebook 
και προσπάθησαν να διαδώσουν ψέµατα για την Μ. και στο καινούργιο της σχολείο. Μέχρι που 
επενέβησαν οι γονείς της και µίλησαν µε τους γονείς των παιδιών που τροµοκρατούσαν τη Μ. 
 
Όλα τελείωσαν, όµως ακόµα και τώρα το κορίτσι δεν κυκλοφορεί στην περιοχή που µένει. 
Μάλιστα όπως εκµυστηρεύτηκε πολλές φορές της πέρασε από το µυαλό να κάνει κακό στον 
εαυτό της. 
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Και δεν είναι το µόνο παιδί που αντιµετωπίζει το bullying, προκαλώντας 
πόνο στον εαυτό του. 
 
«Ξέρω κορίτσια, που επειδή είναι παχουλές ή λίγο ντροπαλές και δεν είναι αρκετά δηµοφιλείς 
είναι θύµατα bullying στο σχολείο. Πολλές από αυτές χαρακώνονται γιατί πιστεύουν ότι µ’ 
αυτόν τον τρόπο θα φύγει ο πόνος τους», µου είπε η Κ. 
 
Φυσικά ούτε λόγος να το πούνε στους καθηγητές ή στους γονείς τους. 
 
«Αν το πούνε, τότε θα προκαλέσουν την οργή των παιδιών που τις τροµοκρατούν και δεν θα 
µπορούν να κυκλοφορήσουν πουθενά», λέει, προσθέτοντας ότι τις περισσότερες φορές οι 
καθηγητές είναι παρατηρητές σε αυτά τα φαινόµενα. 
 
«Γενικά οι εκπαιδευτικοί δεν είµαστε ενηµερωµένοι για τους παιδαγωγικούς τρόπους 
παρέµβασης σε τέτοιες περιπτώσεις. Έτσι, υπάρχουν εκπαιδευτικοί που νιώθουν ανεπαρκείς 
να αντιµετωπίσουν και να διαχειριστούν τέτοια φαινόµενα, οπότε “προσποιούνται” ότι δεν 
συµβαίνουν και άλλοι πάλι είναι φορές που προσπαθούν τα λύσουν µόνοι το πρόβληµα όπως 
ξέρουν και µπορούν», δήλωσε η Α. Κριπαροπούλου, καθηγήτρια σε λύκειο της Αθήνας. 
 
Η ίδια έχει συναντήσει αρκετά περιστατικά στο σχολείο της. 
 
«Κυρίως έχουν εντοπιστεί περιστατικά µε λεκτικό εκφοβισµό, υβριστικές εκφράσεις, φραστικές 
επιθέσεις απειλές, αλλά και περιστατικά αποµόνωσης, σεξουαλικής παρενόχλησης και cyber 
bullying», δήλωσε, τονίζοντας ότι τα παιδιά που εκφοβίζουν σπάνια το κάνουν µπροστά σε 
ενήλικες. 
 
«∆εν έχω βρεθεί ποτέ µπροστά σε ακραία περιστατικά, όµως µου έχει καταγγελθεί από µαθητή 
ότι του επιτέθηκαν έξω από το σχολείο και του καταλόγιζαν διαφορετική σεξουαλική προτίµηση, 
ενώ µια µαθήτρια παραπονέθηκε για συστηµατική σεξουαλική παρενόχληση από συµµαθητή 
της», πρόσθεσε. 
 
Η Κ. αποκάλυψε ότι τα θύµατα του bullying ζουν µια κανονική κόλαση. Η ίδια συµµετέχει σε µια 
οµάδα ενηµέρωσης κατά του bullying στο σχολείο της και προσπαθεί να στηρίξει φίλες της που 
περνούν δύσκολα στο σχολείο. 
 
«Να είστε δυνατοί. Πάντα µετά την καταιγίδα βγαίνει το ουράνιο τόξο», λέει η Κ. στα 
θύµατα του bullying θέλοντας να τους δώσει κουράγιο. 
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2.Μια µέρα, όταν ήµουν πρωτοετής στο λύκειο, είδα ένα παιδί από την τάξη µου να επιστρέφει 

σπίτι από το σχολείο. Το όνοµα του ήταν Κάιλ. Έµοιαζε να κουβαλάει όλα του τα βιβλία. 

Αναρωτήθηκα γιατί κάποιος να µεταφέρει σπίτι όλα του τα βιβλία την Παρασκευή? Μάλλον θα 

είναι «φυτό». Ανασήκωσα τους ώµους και συνέχισα το δρόµο µου. 

Καθώς περπατούσα, είδα µια οµάδα παιδιών να τρέχουν προς αυτόν. Πέταξαν όλα του τα 

βιβλία από τα χέρια του και του έβαλαν τρικλοποδιά για να πέσει στις λάσπες. Τα γυαλιά του 

έπεσαν 10 µέτρα πιο πέρα. Κοίταξε ψηλά και πρόσεξα την φοβερή λύπη στα µάτια του. Η 

καρδιά µου «λύγισε» κι έτρεξα να τον βοηθήσω όσο προσπαθούσε µάταια να βρει τα γυαλιά 

του. Τη στιγµή που του τα έδινα, είπα «Αυτοί οι τύποι είναι κόπανοι. ∆εν έχουν εξελιχθεί από 

τους Νεάτερνταλ ακόµα. Με κοίταξε και µου απάντησε «Ευχαριστώ!». Προσπάθησε να 

χαµογελάσει αλλά του βγήκε µονάχα ένας µορφασµός. Μπορούσα όµως να καταλάβω την 

ευγνωµοσύνη στο πρόσωπο του. 

Τον βοήθησα να µαζέψει τα βιβλία του και τον ρώτησα που ζει. Αποδείχθηκε ότι έµενε κοντά 

µου, οπότε τον ρώτησα γιατί δεν τον είχα ξαναδεί. Απάντησε πως πήγαινε σε ιδιωτικό σχολείο 

πριν µετακοµίσει στην πόλη µας και ήταν µοναχικός άνθρωπος 

∆εν θα έκανα ποτέ παρέα µε κάποιον σαν αυτόν αλλά κάτι µου συνέβη εκείνη τη µέρα. 

Μιλούσαµε σε όλη τη διάρκεια της επιστροφής και κουβάλησα κάποια από τα βιβλία του. Τελικά 

ήταν πολύ εντάξει τύπος! Τον ρώτησα αν θα ήθελε να έρθει σπίτι για να παίξουµε 

βιντεοπαιχνίδια. Είπα ναι. Κάναµε παρέα όλο το σαββατοκύριακο και όσο περισσότερο 

γνώριζα τον Κάιλ, τόσο πιο πολύ τον συµπαθούσα και οι φίλοι µου άρχισαν να νιώθουν το ίδιο. 

Το πρωί της ∆ευτέρας ήρθε και ο Κάιλ κρατούσε πάλι µια τεράστια στοίβα βιβλία. Τον 

σταµάτησα και είπα «θα σπάσεις τη µέση σου µε όλα αυτά!». Απλά γέλασε και µου έδωσε τα 

µισά.. 

Στη διάρκεια των τεσσάρων χρόνων, ο Κάιλ κι εγώ γίναµε οι καλύτεροι φίλοι. Τελιόφοιτοι πια 

αρχίσαµε να σκεφτόµαστε το κολλέγιο. Ο Κάιλ είχε διαλέξει το Τζορτζτάουν κι εγώ θα πήγαινα 

στο Ντιουκ. Ήξερα πως θα ήµασταν πάντα φίλοι. Τα µίλια δεν θα ήταν πρόβληµα. Επρόκειτο 

να γίνει γιατρός κι εγώ θα σπούδαζα διοίκηση επιχειρήσεων µε αθλητική υποτροφία. 

Ο Κάιλ ήταν ο πρώτος στην τάξη µας. Τον πείραζα όλη την ώρα ότι ήταν «φυτό». Για την 

αποφοίτηση έπρεπε να ετοιµάσει έναν λόγο κι εγώ ήµουν τόσο ευτυχισµένος που δεν θα 

ανέβαινα να µιλήσω. 
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Θυµάµαι τον Κάιλ τη µέρα της αποφοίτησης. Πλέον ήταν τόσο διαφορετικός από όταν τον 

γνώρισα πριν από τέσσερα χρόνια, αλλά και ταυτόχρονα ο ίδιος σε πολλά. Ήταν από τους 

τύπους που πραγµατικά βρήκαν τον εαυτό τους στο λύκειο. Κέρδισε τόση αυτοπεποίθηση και 

αυτοεκτίµηση, είχε και πολλά ραντεβού. Νοµίζω πως τον ζήλευα και λίγο αλλά περισσότερο 

ήµουν χαρούµενος γι' αυτόν. 

Κατάλαβα πως ήταν νευρικός για την οµιλία του. Τον χτύπησα στην πλάτη και του είπα, «Όλα 

καλά θα πάνε». Με κοίταξε µε ευγνωµοσύνη πάλι. «Σε ευχαριστώ…» είπε. Καθάρισε τον λαιµό 

του κι άρχισε. 

«Η αποφοίτηση είναι η στιγµή να ευχαριστήσουµε όσους βοήθησαν να τα καταφέρουµε τόσα 

χρόνια. Τους γονείς, τους καθηγητές, τους συµµαθητές, ίσως κάποιον προπονητή…αλλά 

περισσότερο τους φίλους. Είµαι εδώ για να σας πω πως το να είσαι καλός φίλος µε κάποιον 

είναι το καλύτερο δώρο που µπορείς να του κάνεις. Θα σας πω µια ιστορία» 

Τον κοίταζα µε απορία όσο εξιστορούσε στο κοινό την πρώτη µέρα που γνωριστήκαµε. 

Σχεδίαζε να αυτοκτονήσει εκείνη τη µέρα 

Μίλησε για το πως καθάρισε το σχολικό ντουλάπι του και κουβάλησε όλα του τα πράγµατα για 

να µην χρειαστεί να το κάνει η µητέρα του. Με κοίταξε και µου χαµογέλασε λίγο. «Ευτυχώς 

σώθηκα. Ένας φίλος µε έσωσε από το να κάνω το ανείπωτο.» Το κοινό κρεµόταν από κάθε του 

λέξη. Έβλεπα µερικούς µε δάκρυα στα µάτια. 

Είδα τους γονείς του να µε κοιτάζουν και να χαµογελούν. Ρίγησα. Είχαν την ίδια έκφραση 

ευγνωµοσύνης µε τον γιο τους πριν από τέσσερα χρόνια 

Editor’s note: Η ιστορία του Κάιλ κυκλοφορεί για χρόνια σε blogs του εξωτερικού. Κάποιοι λένε 

πως είναι αληθινή, άλλοι όχι. ∆εν έχει καµία σηµασία. Σε κάθε σχολείο, γειτονιά, γωνιά, µπορεί 

να υπάρχει κάποιος σαν τον Κάιλ. Όπως τελειώνει και το κείµενο: 

Ποτέ µην υποτιµάτε τη δύναµη των πράξεων σας. Με µια µικρή χειρονοµία 
µπορείτε να αλλάξετε µια ζωή 
 

 
3. Είµαι µαθητής δηµοτικού γνωρίζω από πρώτο χέρι τι είναι το bullying  καθώς πέφτω θύµα 
καθηµερινά γιατί φοράω γυαλιά και όπως λένε βροµάω. Ο εκφοβισµός που µου ασκείται είναι 
σωµατικός  και συµβαίνει τακτικά έως και κάθε µέρα. ∆εν θυµάµαι πότε ξεκίνησε αλλά θα έλεγα 
από τα πρώτα σχολικά χρόνια Ο θύτης είναι αγόρι αλλά δέχοµαι τα ίδια από τους υπόλοιπους 
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συµµαθητές µου. Υπάρχουν µάρτυρες αλλά δεν µιλάνε είτε γιατί είναι φίλοι του θύτη, είτε γιατί 
δεν θέλουν να φανούν καρφιά, είτε γιατί φοβούνται να µιλήσουν. 
Εµένα µου τα κάνουν όλα αυτά γιατί µία φορά υπερασπίστηκα ένα παιδί στην κατάσταση µου 
αλλά δεν το µετάνιωσα καθόλου και θα ξανά µιλούσα. Στην οικογένεια µου δεν µπορώ να 
µιλήσω γιατί έχουµε οικονοµικά προβλήµατα και δεν θέλω να τους βαραίνω µε τα δικά µου 
ανόητα προβλήµατα. Αποφεύγω να µιλήσω µε τους καθηγητές µου διότι φοβάµαι τα χειρότερα 
όχι µέσα στο σχολείο αλλά και έξω από αυτό. 

 

 

ΟΜΟΛΟΓΙΑ ΘΥΤΗ 

 
1.Υπήρξα και εγώ θύµα στο δηµοτικό λόγο της εµφάνισης µου. Άλλαξα έπειτα στο γυµνάσιο 
και αυτό περιµένω από τα θύµατα µου να αλλάξουν και να µην είναι µαµόθρευτα, δηλαδή να 
γίνουν όπως εµένα φυσιολογικοί. Αυτός  είναι ο λόγος που τα κάνω όλα αυτά. Φυσικά και δεν 
έχω τύψεις γιατί το κάνω για το καλό τους. Αν ήµουν µαρτυράς ποτέ δεν θα µιλούσα όπως δεν 
µε βοήθησαν και εµένα όταν έπρεπε γιατί να το κάνω εγώ. Τώρα εξάλλου όλο και κάτι χαζό θα 
έχουν κάνει έτσι ώστε να παθαίνουν αυτά. 
 
 

ΟΜΟΛΟΓΙΑ ΜΑΡΤΥΡΑ 
 

Είµαι σχεδόν κάθε µέρα άλλα δεν µπορώ να µιλήσω γιατί φοβάµαι ό,τι θα µου συµβεί  ότι µου 
συνέβηκε πριν δύο χρόνια όταν µίλησα για να βοηθήσω µία συµµαθήτρια µου. Πιστεύω ότι για 
αυτόν τον λόγο και τα περισσότερα παιδιά δεν µιλάνε στους καθηγητές ή δασκάλους ή γιατί 
είναι φίλοι µε τον θύτη ή τρέφουν το ίδιο µίσος µε τον θύτη που συνήθως τους το δηµιουργεί ο 
ίδιος ο θύτης. Θα ήθελα οι αρµόδιοι καθηγητές που '' προσέχουν '' τα παιδιά να έχουν τα µάτια 
τους ανοιχτά και όχι να κάθονται να συζητάνε µεταξύ τους ή να πίνουν τον καφέ τους και να 
αγνοούν τα παιδιά τα οποία τους χρειάζονται. Τα παιδιά αυτά σίγουρα πρέπει να τιµωρηθούν 
γιατί µόνο τότε θα κοπεί αυτή η '' µαγκιά '' και δεν θα φοβόµαστε να µιλήσουµε και πιστεύω ότι 
θα δοθεί ένα τέλος στο bullying στην χώρα µας και γενικότερα σε όλο τον κόσµο .Θα πρέπει 
να µάθουµε να σεβόµαστε τους άλλους και το ότι είναι διαφορετικός στην εµφάνιση ,στο χρώµα 
κ.λ.π. 
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Γραµµές βοήθειας απέναντι στον φόβο 

 

Γραµµή αποκλειστικά για εκπαιδευτικούς: 11130 

Είναι µια γραµµή αποκλειστικά για εκπαιδευτικούς που θέλουν να µιλήσουν για θέµατα που 
αφορούν τον εκφοβισµό. Η γραµµή λειτουργεί καθηµερινά από τις 08.30 ως τις 14.00. 

 

Ευρωπαϊκή Γραµµή στήριξης παιδιών και εφήβων 116 111 

Η ευρωπαϊκή «Γραµµή στήριξης παιδιών και εφήβων 116 111» είναι µια συµβουλευτική 
τηλεφωνική γραµµή αποκλειστικά για παιδιά και εφήβους µέχρι 18 ετών. Μπορεί να 
τηλεφωνήσει ανώνυµα οποιοδήποτε παιδί νιώθει την ανάγκη βοήθειας, υποστήριξης ή 
συµβουλής σε θέµατα ψυχικής υγείας, για οτιδήποτε µπορεί να το απασχολεί, χωρίς κόστος, 
από κινητό ή σταθερό τηλέφωνο. 

 

«Γραµµή-Σύνδεσµος 801 801 1177» για την ψυχοκοινωνική υγεία παιδιών και εφήβων 

Η γραµµή απευθύνεται αποκλειστικά σε γονείς και ενηλίκους που θέλουν να µιλήσουν για 
κάποιο θέµα ψυχικής υγείας που τους απασχολεί σε σχέση µε ένα παιδί ή έναν έφηβο. 
Λειτουργεί από ∆ευτέρα ως και Παρασκευή από τις 09.30 ως τις 20.30  και Σάββατο από τις 
09.30 ως τις 14.00. 

 

Μονάδα Εφηβικής Υγείας (Β' Παιδιατρική Κλινική Πανεπιστηµίου Αθηνών, Νοσοκοµείο Παίδων 
«Π. & Α. Κυριακού») 

Γραµµή χωρίς χρέωση: 8001180015 

 

Σελίδα του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων για τους εφήβους 

http://stressteen.stress.gr/ 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 
Ορισµός:    http://www.hospkorinthos.gr/docs/bullying.pdf ) και                  
http://www.patris.gr/articles/200050?PHPSESSID=#.VI76aiuUet4  

Είδη:      http://schoolcosmos.wordpress.com 

Τρόποι αντιµετώπισης:   http://schoolcosmos.wordpress.com  και  http://www.babyzone.gr/3-6-       
%CE%B5%CF%84%CF%8E%CE%BD/%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE
%BA%CF%8C%CF%82-
%CE%B5%CE%BA%CF%86%CE%BF%CE%B2%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF
%82-%CF%84%CE%B1-%CE%B8%CF%8D%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1-
%CF%84%CE%BF%CF%85-bullying-%CE%BF%CE%B9-
%CE%B8%CF%8D%CF%84%CE%B5%CF%82-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CE%B7-
%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%B3%CE%AD%CE%BD%CE%B5%CE%B9%C
E%B1 

Αιτίες      wikipedia 

Επιπτώσεις       iNewsgr.com  , in.gr  και   Like.com.cy 

Θύµα-θύτης   wikipedia  και   http://www.onmed.gr/ygeia-psyhikh/item/304755-bullying-pos-
tha-anagnorisete-ta-thumata-kai-tous-thutes#ixzz3PYyyvbtp 

Στατιστικά        http://news247.gr/eidiseis/koinonia/paideia/mastiga-to-bullying-sthn-ellada-
ektokseuthhke-to-pososto-parenoxlhshs-twn-mathhtwn.2619582.html     και    

http://reviews.in.gr/greece/bullying/ 

Μαρτυρίες θυµάτων      www.madata.gr 
                                      standingupforvictimsofbulliesblog.blogspot.gr 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

  ∆ια µέσου του µαθήµατος της ερευνητικής εργασίας µας δόθηκε η ευκαιρία να 
ανακαλύψουµε πράγµατα που µέχρι τώρα δεν µας είχαν απασχολήσει, σχετικά µε τον σχολικό 
εκφοβισµό (bullying). Βέβαια, στόχος µας ήταν να ερευνήσουµε συνολικά τον εκφοβισµό µε 
όλα τα είδη τα οποία εκδηλώνονται στις µέρες µας. 
    Χωριστήκαµε σε οµάδες και κληθήκαµε να αναλάβουµε την συλλογή ορισµένων 
πληροφοριών. Τα θέµατα µας καλύπτουν όλους τους τοµείς του bullying όπως ο σωµατικός, 
λεκτικός ή συναισθηµατικός. Επιπλέον, ασχοληθήκαµε και µε τον ηλεκτρονικό (Cyber Bullying), 
που αναπτύσσεται µέσω κινητού τηλεφώνου (µε SMS /MMS) ή µέσω ηλεκτρονικού 
ταχυδροµείου και sites κοινωνικής δικτύωσης (Facebook, blogs, κλπ). 
   Εν συνεχεία, δώσαµε µεγάλη βάση σε αληθινές µαρτυρίες, για να µπορέσουµε να 
εξετάσουµε πλήρως το φαινόµενο αυτό του σχολικού εκφοβισµού. Επίσης βρήκαµε τηλέφωνα 
και ιστοσελίδες στα οποία θα µπορούσαν να απευθυνθούν µαθητές και γονείς. Όλα τα 
παραπάνω αναγράφονται µέσα στο κείµενο που προηγήθηκε. Ο σκοπός της ερευνητικής 
εργασίας είναι να συνεισφέρουµε στην καταπολέµηση του σχολικού εκφοβισµού 
ενηµερώνοντας τους αναγνώστες σχετικά µε αυτό. Οι γνώσεις που λάβαµε από την εργασία σε 
συνδυασµό µε όσα ήδη ξέραµε, µας έδωσαν την δυνατότητα να µπορούµε να σταθούµε 
ενάντια σε αυτό το φαινόµενο πιο αποφασιστικά. Επίσης προσπαθήσαµε να καταστήσουµε 
προσβάσιµες στους αναγνώστες, κάποιες χρήσιµες πληροφορίες και τρόπους αντιµετώπισης.  
   Τελειώνοντας θα θέλαµε να επισηµάνουµε ότι στην προσπάθειά µας αυτή, πολύτιµη βοήθεια 
είχαµε από τον καθηγητή µας κ. Θεοδωρίδη Γρηγόριο, καθώς επίσης από τις κ. Λεµονιά και 
Βάσω του ∆ικτύου Άλφα(Κέντρου Πρόληψης ∆υτικής Θεσσαλονίκης) από τις οποίες 
συλλέξαµε πολύτιµες πληροφορίες . 
    Προσπαθώντας να αντλήσουµε επιπρόσθετες πληροφορίες για το θέµα, ήρθαµε σε επαφή 
µε τέσσερις µαθητές γυµνασίου και λυκείου από τους οποίους οι δύο έχουν υπάρξει θύµατα 
και οι άλλοι θύτες, εφόσον υπήρξε η ανάλογη ανταπόκριση από αυτούς. Εν τούτοις, το νοητό 
ταξίδι µας υπήρξε µια αξέχαστη εµπειρία. Αποκοµίσαµε πολλές γνώσεις και θα επιθυµούσαµε 
να αποκτήσουµε ακόµα περισσότερες. 
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ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ BULLYING 

        Τρόµος στο σχολείο  

Τα τελευταία χρόνια όλο και συχνότερα µαθαίνουµε από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης για 
σοβαρά περιστατικά βίας στα σχολεία. 

Η αλήθεια όµως είναι, όπως έχουν δείξει έρευνες, ότι οι µορφές βίας έχουν πολύ σηµαντικές 
βραχυπρόθεσµες και µακροπρόθεσµες συνέπειες τόσο στον δράστη όσο και στο θύµα. Συχνά 
όµως οι εκπαιδευτικοί και οι γονείς, αντιµετωπίζοντας αυτές τις συµπεριφορές, ένα 
αναπτυσσόµενο φαινόµενο, παραγνωρίζουν τη σηµαντικότητα τους και δεν συµβάλλουν, µε 
αποφασιστικό και αποτελεσµατικό τρόπο στην αντιµετώπιση τους. Μήπως πρέπει να πάρουµε 
θέση όλοι µας; 

 

 

 

 


